

# EL PALMESANO.

Periódico político-literario.

Precio de suscripcion: 5 rs. mensuales.

Sale los lunes, miércoles y viérnes.

Se suscribe en las librerías de Guasp y García.

## PALMA.

### TOLERANCIA POLITICA.

Todo partido político, y aun en particular las individualidades que le componen, so pena de acarrear la desaprobacion general, débense circunscribir estrictamente dentro el hermoso principio tan altamente proclamado en las naciones cultas, de tolerancia. Esta, recíprocamente interesa á los partidos, á las opiniones todas: respetar las doctrinas de los adversarios, es naturalmente alcanzar sobre estos mismos una preponderancia irresistible, porque la opinion pública siempre dirige su apacible aura á do quier vea nobleza y generosidad. No merece no el nombre de liberal quien rehusa á sus semejantes el derecho de pensar, de esponer libremente sus opiniones; distinguiendo no obstante este género justo y racional de tolerancia, con la de los abusos ó de otro cualquier acto que pueda en algun modo perjudicar á la sociedad. Así se logra extinguir las odiosas rivalidades con harta frecuencia bajadas del sublime terreno de las teorías á otro que por su carácter innoble ser debia siempre y constantemente anatematizado por la prensa periodística. Con el sagrado lema de tolerancia, se evitarian las discordias no solo entre los elementos que componen los grandes partidos; sí que tambien entre las fracciones mas ó ménos numerosas, mas ó ménos justas que acaso aquellos abrigaran.

Así se lograria, posponiendo los partidos cualquiera consideracion peculiar á su propio interes ante el grande interes nacional, renaciase la confianza de los ciudadanos en la administracion, y esta á su vez apoyada con la fuerza que la opinion le prestara fuérale fácil desarrollar grandes proyectos materiales, de que creemos susceptible nuestro territorio, origi-

nándose de todo la prosperidad pública. Los principios políticos no triunfan jamas si se les rodea de despótica intolerancia; con esta solo se logra ocultar lo bueno, lo útil que aquellas entrañen, y de aquí el enajenar las simpatías que acaso en su favor y sin aquella circunstancia se lograrán. Aplaudir los desaciertos de los adversarios políticos no prueba generalmente mas que poca fe en las propias teorías, pero de ningun modo nobleza de sentimientos, ni mucho ménos deseo del bien del pais.

El triunfo mas hermoso de toda teoría es el que se debe al progreso de la ilustracion de los pueblos, porque estamos convencidos de que solo con estas victorias pacíficas se logra consolidar las instituciones sociales; porque sabemos que solo con los beneficios de la tranquilidad léjos de las afanosas agitaciones de bandería, puede elevarse la nacion al grado de adelanto á que han llegado los principales estados de Europa. No se crea por lo que espuesto llevamos que sea nuestro propósito abogar á favor del indiferentismo político, léjos de esto en su dia procuraremos demostrar cuán necesario consideramos el que todo ciudadano que reuna los requisitos que la ley prescribe, intervenga directa ó indirectamente en la administracion de la causa pública; en la formacion del pensamiento nacional. Mas ante todo creemos justo, creemos que la primera y mas capital garantía que las constituciones deben consignar, despues de la seguridad individual, es la tolerancia sin limitacion ni distincion alguna para toda idea, para todo pensamiento político. Y no se teman, no, á los esfuerzos que antiguos principios puedan acaso oponerse en contra de los adelantos, pues que habiendo perdido aquellos, digamoslo así, su coheccion molecular, y por consiguiente su vida íntima y expansiva, les faltan por lo mismo las condiciones propias de duracion y larga resistencia, para entorpecer los adelantos de la moderna civilizacion.

Ademas, ser tolerante no es no, apartarse de las doctrinas anteriormente profesadas, es solo la aplicacion en política de un principio natural; no es no renegar de las propias creencias, porque la mas general de estas debia ser la de la tolerancia de toda opinion. Esta regularmente es conforme al individual carácter. ¿Y se encontrará acaso en el mundo cosa alguna mas variada?

Si creyésemos ménos obvias las razones que acabamos de insinuar, probariamos hasta la evidencia que solo la tolerancia recíproca puede reorganizar los partidos en que por desgracia se halla dividida la nacion, y que solo á aquella es dado elevar á estos hasta el carácter digno del que con tanta frecuencia se apartan.—\*\*

## SECCION INDUSTRIAL.

Método propuesto por los señores don José Rumí y don José Gil para curar la enfermedad que padece la vid, conocida con el nombre de Oidium-Tuckery, por cuyo secreto han acudido al concurso convocado por real orden de 3 de febrero de 1854 en solicitud de que se les adjudique el premio en ella concedido.

«La esperiencia de tres años consecutivos ha convencido á los que suscriben, que el método mas sencillo y económico para estirpar de la vid la enfermedad que padece conocida con el nombre Oidium-Tuckery está reducido únicamente á la limpia de la cepa, á la oportunidad de la poda y á la manera con que esta debe practicarse, de modo que sus gastos son precisamente los mismos que absorvia su cultivo cuando estaba sana: y con el fin de que pueda procederse á su ensayo general con la oportunidad que exige en todos los puntos donde exista dicha enfermedad, nos apresuramos á hacer público este secreto para si, como estamos persuadidos, surte los debidos efectos, contarnos como preferentes acreedores á la adjudicacion del premio de veinte y cinco mil duros concedidos en la real orden de 3 de febrero de 1854, inserta en la Gaceta del 5 del mismo mes, y á su virtud pasamos á esponerlo.

### *Modo de curar la vid.*

En la luna de diciembre desde su nacimiento hasta el lleno de la misma se practicará la poda procurando no hacerla por acotamiento como se verificaba, sino dejando uno ó dos sarmientos que hayan de fructificar á toda su estension como si fuera para mugronar ó poblar. Si el sarmiento fuese demasiado largo se podará por su extremo cortándoles tres yemas ó coyunturas, si mas corto dos, y si un poco ménos uno; y por último se despojará la cepa ó parra de toda la corteza exterior, asi como de los nudos de las podas anteriores, de modo que quede perfectamente limpia, como tambien el parage de los despojos producidos por la poda.

Este modo sencillo nos ha dado el resultado satisfactorio de conservar las parras libres de la enfermedad y hacer que las destierren otras que estaban dañadas, dando el presente año fruto sano y abundante.

Debiendo advertir que las parras que se hallan en hondos donde no tienen mucha ventilacion, sin embargo que se curan con el método explicado, no fructifican tanto como las que arraigan en parages ventilados. Almería 27 de octubre de 1855.—José Rumí.—José Gil.»

## SECCION LITERARIA.

### LAS DAMAS VERDES.

Imitacion de W. Scott.

Ay, triste! ay, triste! el esplendor y orgullo  
De la raza de Anglora se ha estinguido;  
El árbol de Villalba ya ha caido;  
El conde don Guillen no volverá.

Descendiente de osados paladines,  
No hubo quien á su maza resistiera;  
Su silvadora flecha fué certera,

Mas ya no silvará.

Bien las riberas del vecino lago  
Oyeron los mandobles de su espada;  
Bien la comarca en su quietud turbada  
Con enemiga sangre enrojació.

Y en los dominios de su feudo estenso,  
En la paz, cuantas veces, y en holganza,  
Abrió las fiestas y animó la danza  
Y feliz se llamó.

Con el valor del conde por escudo  
El gozo en toda faz aparecia;  
Mas ora ya no existe la alegría;  
El conde don Guillen no volverá.

Amigo de la caza vino un dia  
Un noble paladin de lueñes puntos,  
Y en pos del javalí corrieron juntos  
Los bosques del Bellplá.

Era Galvan. En su país lejano  
En tanto que su númen le inspiraba,  
Y á su arpa dulces sonos arrancaba,  
En su alma el don profético sintió.

Misteriosas palabras él sabia,  
Que dejan el espíritu suspenso;  
Acordes cantos de un poder inmenso,  
Cual nadie nunca oyó.

Diz que sus armonías de misterio  
Revelaban tambien secretos altos;  
Y que en ellas con mudos sobresaltos  
Escuchaba su suerte cada ser.

Diz que en místico tono en estos cantos  
De la muerte él acento respondia;  
Que futuros sepulcros descubria  
De séres por nacer.

En pos del ciervo un día ambos amigos  
Su ruta y su camino abandonaron,  
Y siguiendo adelante se encontraron  
En la profunda selva de Cerdán.

Ni un vasallo les sigue por defensa,  
Ni por ayuda les seguía un paje;  
Bástales por escolta su coraje,  
Su espada y su alazan.

Tres días se entregaron á la caza  
Sembrando estrago por la selva umbria;  
Mas, luego que la noche descendía  
Iban en su cabaña á reposar.

Desierto era el recinto de la choza,  
Y era la selva allí mas desolada;  
Del lago del confín la onda alterada  
Se oía murmurar.

En el tercero día muellemente  
Estendía la noche el negro velo,  
En suave calma se mostraba el cielo,  
Los astros daban trémulo fulgor;

Y la niebla flotante del verano,  
Cargada de aromático rocío,  
Mojaba el césped el vallado umbrío  
Y la retama en flor.

Entre nubes la luna medio oculta  
Mostrarse toda al parecer recela,  
Y, descendiendo sobre el lago, ríela  
En las ondas con plácido vaiven.

Entre tanto en su choza ambos amigos  
Consumen sus campestres provisiones,  
Y ahogando en el vino sus razones,  
Esclama don Guillen.

—¿Qué falta á nuestra dicha, amigo mio,  
Ora que el pecho late de contento?  
De una hermosa los besos y el aliento,  
Y sus miradas lánguidas de amor.

Del fiero Vilamur las hijas bellas,  
De la comarca las de mas valía,  
Salieron hoy también á cacería  
Por este alrededor.

Por largo tiempo á la sensible Yola  
Procuré cautivar con mi suspiro;  
Mas, vanos mis desvelos siempre miro,  
Que su hermana la acecha por do quier.

Así en tanto que iré con Yola léjos,  
Si es que tu corazón de amores arda,  
Enseñar puedes á la hermosa guarda  
El suyo á defender.

Toca el arpa y verás la dulce Arcenda  
Aparecer sensible á su sonido,  
Y como, su misión dando al olvido,  
Derrama dulces lágrimas de amor.

Y si sensible só el ramaje espeso  
Una historia de amor oír quisiera,  
¿Qué valdrá el voto que piadosa hiciera,  
Porfiando el cazador?

—Desde el combate triste que perdimos,  
Des que á Leonor la muerte me ha robado,  
Jamás mi corazón ha palpitado  
Por besos de amoroso frenesí:

Des que perdí mi gloria y mi esperanza,  
A mi arpa del dolor el son pedía,  
Mas, ay, el don fatal de profecía  
Descendió sobre mí.

La maldición del cielo hirió mi frente  
En medio de visiones y gemidos;  
Mis placeres contemplo ya perdidos  
Del porvenir sabiendo todo el mal.

La nave que tu viste esta mañana  
Cruzar las ondas que el ambiente azota,  
Yo la miraba ya deshecha y rota  
Sobre el triste arenal.

Roger también... el hijo de tu hermana:  
Tú su ademán mirabas de valiente,  
Cuando marchaba de su hueste al frente  
El enemigo cruel á combatir.

Tú solo viste la mesnada brava  
Léjos rodear los montes y colinas,  
Tú solo oíste el son de las bocinas  
Alegres al partir;

Mas yo ya contemplaba el duro encuentro,  
Yo oía de las mazas los crugidos,  
Y el llanto y el estrago y los gemidos,  
Y caer los combatientes mil á mil:

Yo ya miraba la sangrienta herida  
Que de Roger atravesara el pecho,  
Cuando cerró con rabia y con despecho  
Sobre el contrario vil.

Y tú, mi amigo, que al placer me brindas,  
Tú que de amor los besos tanto anhelas,  
Tú el alma toda de terror me hielas,  
Por tí siento llorar mi corazón.

Yo veo ya la muerte helar tu frente,  
Yo oigo una voz sombría que te nombra;  
Un presagio.... mas, ay! pasó la sombra!  
Fuese ya la visión.

—Profeta del dolor! deja tus sueños,  
Deja á un lado esa idea aterradora,  
¿Debemos renunciar al bien de ahora  
Porque mañana el mal puede venir?

No; mentira ó verdad tus predicciones  
Jamás verás ceder mi pecho al miedo;  
Mi afán ardiente contener no puedo,  
Que gozar es vivir.

Oh! venga Yola aquí, venga á la selva!  
Oyes? ella á mi acento ya contesta;  
Yo oigo su pié ligero en la floresta,  
Su borceguí en la grama escucho ya.—

Así dice y saliendo apresurado,  
Deja solo á Galvan junto á la lumbre;  
De los perros la osada muchedumbre  
Del conde en pos se vá.

Por momentos los perros uno á uno  
Tornan á la cabaña apresurados,  
Y exhalando ladridos espantados  
Se refagian allí junto á Galvan.

Ya es media noche y don Guillen no vuelve,  
Galvan aviva triste los tizonos,  
Y ante él en tanto fúnebres visiones  
Atravesando van.

Callan los perros súbito y escuchan;  
Contra Galvan se apiñan encojidos,  
Y comprimen siniestros ahullidos  
Temblando inquietos todos de terror.

Resuena luego el arpa por sí sola,  
Al abrirse la puerta de improviso,  
Y se oye de un pié leve sobre el piso  
El ligero rumor.

De encendido tizon á la luz débil  
Vé Galvan una hermosa cazadora,  
Cuyo ropage verde cobre y dora  
Rocío que la noche derramó.

Desnudo ella mostraba el blanco seno,  
Cuando inclinada en la espirante llama,  
De sus cabellos la hechicera dama  
El rocío esprimió.

Con un rubor de vírgen dulce esclama:  
—Cazador, dime, ¿viste por fortuna  
En la selva, á los rayos de la luna,  
Una niña gentil con verde brial?  
Un adalid apuesto vá á su lado,  
Con gorra azul celeste y plumas gualdás,  
Arco de cazador en sus espaldas,  
Y en el cinto un puñal.

—¿Y quiénes ellos son? ¿Y tú quién eres?  
Galvan pregunta helado de sorpresa,  
¿Cómo vas sola por la selva espesa,  
De la luna al muriente resplandor?

—Allá léjos, del lago en la ribera,  
De mi padre levántase el castillo;  
Mi padre es Vilamar, el gran caudillo,  
Valiente justador.

Para cazar los ciervos á este bosque  
Cuando salia el sol hemos ilegado,  
Y corriendo despues por este lado,  
Con el conde de Anglora me encontré.

Mas ya que estoy aquí perdida y sola,  
Ayúdame á buscar mi compañía,  
Que entre las breñas de la selva umbria  
Camino hallar no sé.

Sí, ven, ven, acompáñame te ruego,  
Pues dicen que á esta hora los viandantes  
Se encuentran con espíritus errantes  
Que suspiran por este alrededor.

—Sí, sí, ellos se oyen por el hondo valle,  
Y terribles espantan al viagero:  
Por eso mi oracion haré primero  
Pidiendo á Dios favor.

—Oh! pronto, cazador, por cortesía!  
¿A una estraviada dama así socorres?  
De mi padre quisiera ver las torres  
Antes que el alba muestre el rosicler.

—Haz ántes oracion, reza el rosario,  
Besa la santa cruz devota, y luego  
El áspero camino con sosiego  
Podrémos emprender.

—Vergüenza sobre tí, mal caballero!  
¿Y espuela calza así la villanía?  
Antes que el yelmo á tanta hipocresía  
La cogulla del monje está mejor.

No así tu pecho un tiempo fué insensible  
Al amor y al placer cuando inspirado  
Los ojos celebraste enamorado  
De tu alegre Leonor.—

Mudo Galvan con inflamados ojos  
Esperimenta una sorpresa estraña;  
Un copioso sudor su frente baña;  
La congoja le oprime el corazon.

Su negra cabellera se le eriza,  
Por momentos se inflama y palidece,  
Tanto como el furor el miedo crece,  
Y lucha su razon.

—Y tú, en tanto que al pié de oscura torre  
En cántigas de amor yo me plañía,  
¿Montabas sobre el humo en noche fria?  
¿O dabas el impulso al huracan?

Tú á la raza mortal no perteneces;  
Vilamar el osado, no es tu padre;  
La pérfida sirena fué tu madre,  
O te enjendró Satan.—

Entónce una oracion Galvan mnrnura,  
Luego tres veces persignó su frente,  
Y vuelto el rostro pálido al Oriente,  
Con devocion profunda se inclinó.

Despues tomando el arpa entre sus manos  
Vibró el aire con májicos sonidos,  
Y cambiaron fantasmas y quejidos  
En tauto que se oyó.

La forma del espíritu crecia  
Hasta que al techo dió con la cabeza,  
Y entre el fragor del huracan que empieza,  
Lanzando gritos hórridos se fué.

Rompe la espesa lluvia y el granizo,  
Sopla espantoso el aquilon que hiela,  
La choza débil en escombros vuela,  
No hay nada de ella en pié.

Mas á Galvan la tempestad respeta,  
Aunque á la selva con furor azota;  
De lluvia no le alcanza ni una gota,  
Ni un cabello le agita el huracan;

De allí parte un rumor de horribles risas  
Que se llevan los vientos desatados,  
Y en las nubes en ecos prolongados  
Repitiéndose van.

Retiembla el bosque con el trueno horrendo;  
 Caliente sangre por do quier gotea,  
 Y allí sobre el tizon chisporrotea,  
 Y mancha el pavimento del hogar.  
 Un mutilado brazo luego cae  
 Cuya mano sostiene aun la espada;  
 Rodando una cabeza destroncada  
 Galvan mira espirar.

Cuántas veces en lid á esta cabeza  
 Ceñida se la vió con casco fuerte  
 Desafiar al contrario y á la muerte,  
 Y esparcir el terror entre el infiel!  
 Y este brazo terrible cuántas veces  
 Hizo vibrar la maza aterradora,  
 O el blason noble y límpido de Anglora  
 Ostentó en su broquel!

Malhaya el lago triste con sus ondas!  
 Malhaya de Cerdan la selva oscura!  
 Ya nunca entre el verdor de su espesura  
 La flecha silvará del cazador.  
 Aun con el sol, cansado el peregrino  
 Evitará la sombra de sus ramas,  
 Y al acordarse de las verdes damas  
 Se helará de terror.

Ya el bravo conde de su feudo estenso  
 No será la defensa y el escudo;  
 Ya nunca al choque del combate rudo  
 La fatigada hueste alentará.  
 Ay, triste! ay, triste! el esplendor y orgullo  
 De la raza de Anglora se ha estinguido;  
 El conde don Guillen ha sucumbido;  
 Ya nunca volverá.

G. Rosselló.

## VARIEDADES.

### Resurreccion.

Dentro de poco deberán ocuparse los tribunales franceses de un proceso bastante singular. Su origen é incidentes son tan novelescos, que superan la ficcion de las mas atrevidas imaginaciones literarias. Hé aqui los hechos que han tenido por teatro el Portugal hace muy pocos años, y cuyo desenlace va á tener lugar en Paris.

El marques de Evoramonte se enamoró apasionadamente de doña Micaela Praxedes, casada con uno de sus compatriotas, y á la que conoció en Paris en 1846. El marques era jóven celibatario, y estremadamente rico. El marido de su amada, Praxedes, tuvo que hacer un largo viaje al Brasil, durante el cual doña Micaela llegó á ser madre, siendo el hijo fruto de su amor adúltero. Evoramonte juró que no se casaria jamas y que el hijo de la mujer adorada seria el único heredero de su gran fortuna. Desde que nació, le hizo educar cuidadosamente, y cuando Praxedes volvió del Brasil, doña Micaela iba á ver en secreto el mis-

terioso fruto de sus amores con el marques. Trascurrieron algunos años y hasta ahora nada de extraordinario tiene la historia.

Pero, al presente viene lo curioso, Evoramonte se veia atormentado de un vivo pesar á la idea de que este hijo no podria llevar su nombre, pues la ley es inflexible sobre las adopciones de esta naturaleza. Un dia le dió la gana de embarcarse para Portugal, permanece algun tiempo en Lisboa, y parte para Coimbra, capital de la provincia de Beira, en donde poseia una grande hacienda habitada por su anciana madre. Esta en 1807 en tiempo de la ocupacion francesa habia seguido la emigracion de la corte á Rio; de la que regresó con don Juan VI, en 1816, para fijarse en el castillo de Vonga.

El marques dejando Lisboa, hizo pasar á la nobleza el aviso de su matrimonio con una mujer de nombre desconocido, lo cual llenó de sorpresa á sus amigos, quienes estaban muy enterados de las relaciones de Evoramonte con doña Micaela Praxedes. Empero, todos conocian el carácter original del marques, y deseosos de penetrar este enigma matrimonial, un gran número de miembros de la nobleza portuguesa se trasladaron á Coimbra, en donde segun el aviso, debia celebrarse el casamiento al que con tanta avidez deseaban asistir.

El dia prefijado, la iglesia de San Antonio fué pomposamente decorada para la referida ceremonia: todas las campanas se echaron á vuelo, todo estaba con profusion iluminado, todo el clero en traje de gran ceremonia, la nave atestada de la nobleza que habia concurrido de Lisboa y de los puntos comarcanos.—De repente se para en la puerta de la iglesia una lujosa carroza con las armas del marques.—Este bajó el primero: la multitud impaciente esperaba con curiosidad que apareciese la novia; se vió á dos lacayos dirigirse á la portezuela y recibir con solicitud á una jóven estremadamente pálida y evidentemente enferma, cubierta, sin embargo de alhajas, á la cual sostuvieron y llevaron hasta el altar donde estaban colocados unos sillones con cojines.

Esta misteriosa y enfermiza criatura era la futura marquesa de Evoramonte; ¿quién era? ¿De dónde venia? Nadie pudo decirlo.

Solo un hombre se hallaba quizá en estado de revelar quién era la estraña desposada del amante de doña Micaela Praxedes.—Este hombre era el médico que asistia á la ceremonia nupcial.—Este médico hubiera podido decir que quince dias ántes, un personaje que al principio se hizo el desconocido, fué á encontrarle en el hospital de los Apostoles donde tuvo con él la conversacion siguiente:

— ¿Teneis por casualidad entre vuestras enfermas alguna que tenga un resto de vida, pero cuya enfermedad sea mortal?

— Sí; la hija de un oficial carlista que por hallarse en una posicion precaria ha tenido que venirse á refugiar en este hospital.

— ¿La hija de un oficial? ¿Cómo se llama, qué edad tiene?

— Se llama Javiera Mondego y tiene 23 años.

— ¿Qué enfermedad es la suya?

— Una tisis pulmonar, y no tiene mas que seis meses de vida.

— Presentadme á su padre. Soy el marques, Emilio de Evoramonte; teugo cien mil cruzados de renta y quiero casarme con esa jóven.

El médico creyó al pronto que aquel hombre era un loco pero algunas esplicaciones le hicieron comprender bien pronto que estaba en su cabal juicio.— Al dia siguiente el marques hablaba al padre y veia á la hija con quien quedó concertado el matrimonio.—Las condiciones eran las siguientes:

Al casarse con Javiera se legitimaba el nacimiento de su hijo Juan Emilio, de edad de seis años; la esposa se iria en el acto á vivir con la madre del marques, y el viejo Mondego gozaria de una pension durante su vida.

El padre y la hija consintieron en todo: el matrimonio fué celebrado segun se ha dicho, y concluida la ceremonia la marquesa fué llevada por su marico al castillo de Vonga, é instalada como castellana cerca de la anciana madre, un poco sorprendida, pero no cómplice. En cuanto al marques, partió el mismo dia para Paris y fué en el acto á ver á doña Micaela á quien dijo:

— Nuestro hijo llevará mi nombre, su posicion está ya legalizada, tendrá mis millones y mis títulos.

Y héte aqui una pareja dichosa.

Dos años trascurrieron. Una mañana, á hora en que doña Micaela Praxedes habia ido á casa del marques á abrazar á su hijo, un lacayo entró en el salon y anunció: La señora marquesa de Evoramonte!

El clima escelente de la provincia de Beria, la solicitud de la madre del marques, las atenciones y cuidados de que se viera rodeada, la alegría inesplicable del destino que la habia robado á la agonía de un hospital, todo se habia unido para salvarla, para mejorar su salud. La marquesa adivinó ó supo el misterio de su enlace, y se presentó de pronto en Paris á pedir su lugar en la casa de su esposo ó á reclamar su hijo.

El marques de Evoramonte se niega á entregar el niño, y tal es el objeto del proceso civil que ha empezado ya, y que va á ofrecer los debates bastante interesantes para ocupar algun dia un lugar entre las causas célebres.



## Noticias nacionales.

### DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto autorizando al ministro de Hacienda para pedir á las Córtes autorizacion á fin de recaudar las contribuciones para el próximo año.

Real órden nombrando director del canal de Isabel II al subdirector del mismo D. Lucio del Valle.

Otra concediendo la cruz de comendador de Carlos III al ingeniero del cuerpo de caminos D. Juan Rivera.

Otra dictando reglas sobre el modo y forma en que los obispos han de proveer los economatos parroquiales.

Real decreto mandando proceder á nueva eleccion en la provincia de Alicante por haber sido nombrado gobernador civil de la misma el diputado á Córtes D. Juan José Norato.

Real órden manifestando el desprendimiento de

D. Demetrio Orcañal, mozo de oficio que fué de la estafeta de Zamora que ha renunciado 1,000 reales que se le adeudan por atrasos.

Real decreto otorgando á D. Emilio Soler, previo el cumplimiento de ciertas prevenciones, la real concesion definitiva que ha solicitado para construir á sus espensas y con arreglo á los planos aprobados, el canal de riego de la derecha del Llobregat, cuyo costo asciende á 5.539,095 reales.

### Estracto de las sesiones de Cortes.

Sesion del dia 18.—Abierta á la hora de costumbre, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Dióse cuenta en el despacho ordinario de una comunicacion del señor Maestre, pidiendo licencia para ausentarse de Madrid durante un mes, y el Congreso se la concede.

Se lee una esposicion de la Sociedad económica de Barcelona, para que la Asamblea deseche la reforma proyectada en la ley arancelaria.

Tambien se lee otra de algunos pueblos de la provincia de Gerona, en el mismo sentido, y ambas pasan á la comision de presupuestos.

El señor Madoz (don Pascual) ruega á la comision que entienda en el proyecto de ley que ha de pensionar á la viuda é hijos de don Francisco Jover, muerto en Lérida durante la invasion del cólera, que presente su dictámen á la posible brevedad.

La sesion no ofrece el menor incidente, y todo anuncia, á juzgar por lo desiertos que se hallan los escaños, que los debates de este dia adolecerán de languidez y monotonía.

Sesion del dia 19.—Con escasa concurrencia y desierto el banco azul, ábrese á la hora acostumbrada y leida el acta del dia anterior queda aprobada.

En el despacho ordinario se leen algunos dictámenes de la comision de actas.

El señor Cordero presenta una esposicion de los colonos de la provincia de Leon, reclamando contra la venta de los censos.

El señor García Ruiz presenta á las Cortes otra esposicion contra el restablecimiento de los derechos de puertas y consumos.

Léense las leyes recientemente sancionadas por la Corona, y quedan publicadas como leyes del reino.

Se lee asimismo una proposicion suscrita por los señores Labrador, Ruiz Gomez, Avecilla (don Pablo) y otros, en la que pide se someta á la brevedad posible á la discusion de la Cámara el presupuesto de ingresos para el año de 1856 y el primer semestre de 1857. Los señores firmantes proponen que al efecto se proroguen las horas de sesion señaladas por el reglamento, si asi fuere preciso, hasta dar término á tan importante asunto.

El señor Labrador queda en el uso de la palabra y apoya vivamente la espresada proposicion.

MADRID 14 DE DICIEMBRE.

SS. AA. los duques de Montpensier, en celebridad de su llegada á Sevilla, dieron en los dias 3 y 5 dos magníficas comidas. Ademas de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, fueron convidadas gran número de personas notables de la po-

blacion. Entre los concurrentes figuraban los señores capitán general, gobernador civil y regente de la audiencia, cada uno con su señora; el dean de la Santa Iglesia Catedral, gobernador del arzobispado y otras dignidades eclesiásticas; los tres diputados á cortes residentes en Sevilla, marques de la Motilla, conde del Aguila, Porrua y Forjas: el general segundo cabo, las señoras marquesas de la Motilla y del Moscoso, condesa del Aguila y doña Espiritu Santo Moreno de Escalante; los gefes del ejército y milicia nacional; los principales gefes de hacienda, varios individuos de la diputacion provincial, del ayuntamiento, del tribunal y junta de comercio, algunos magistrados y otras muchas personas de distincion.

*Idem 18.*

Aun no se tienen noticias oficiales de la disposicion por la que el nuevo gobierno de Méjico ha declarado en suspenso la convencion celebrada con España para el pago de créditos españoles; pero desde luego podemos asegurar que nuestro gobierno hará comprender al de la república mejicana que de ningun modo consentirá en que se viole un tratado de tan alta importancia para muchísimos españoles de acá y de allá de los mares.

— Segun nuestros mejores informes es inexacto que se haya pensado en confiar la direccion general de infantería al señor Gurrea, ni en relevar al general Ros de Olano; además de que nunca ha sido práctica el que un general del arma de caballería sea director de infantería, ni vice-versa.

*Idem 19.*

La comision de aranceles del Congreso y el gobierno no admiten el pensamiento de informacion parlamentaria ofrecido por la comision catalana, pero desean que todos los representantes de las industrias de España, vengan á la comision de aranceles, den datos, presenten reclamaciones, y discutan con ella á fin de obrar con acierto.

— En medio de las contradictorias opiniones de la comision de aranceles y los representantes de Cataluña, personas conciliadoras aconsejan que la comision del Congreso pida al gobierno, que por circular prevenga á todos los gobernadores de provincia que inviten á las diferentes industrias para que envíen sus representantes, que en union con los que se hallan en esta corte se acerquen á la comision y espongan los perjuicios que el proyecto de reforma creen les ocasiona. Creemos que por este medio se orillan todas las dificultades y se satisfacen todas las aspiraciones con decoro y con justicia.

— La *Iberia* cuyo director es secretario del Congreso cree que la Constitucion no se presentará á S. M. hasta que estén aprobadas las bases orgánicas que las Cortes han aceptado como parte integrante del Código fundamental.

— La comision parlamentaria que entiende en el proyecto de ley para la contratacion del ferro-carril de Madrid á Zaragoza, ha estado reunida toda la tarde sin que haya resuelto otra cosa sino el no hacer fortuito el paso por Pamplona, dejando que la via va-

ya por donde despues se demuestre que es mas económico y conveniente. Mañana podremos dar mas exactas y completas noticias.

— Todo el dia de ayer, y anoche á última hora, se aseguraba en algunos círculos políticos que se habia descubierto una conspiracion contra la vida del señor general O'Donnell.

*Partes telegráficas particulares.*

Madrid, miércoles, 19 de diciembre.

Por parte telegráfico se han recibido noticias de la Habana del 28 de noviembre y de Puerto Rico del 30, manifestando que en ambos puntos se disfruta de tranquilidad.

Madrid, viernes, 21 de diciembre.

Los comisionados de Barcelona acordaron anoche, en union con los diputados catalanes, contentarse con el llamamiento á Madrid de representantes de todas las industrias, tomándose nota de las declaraciones que han hecho ante la comision de Aranceles.

**Noticias estrangeras.**

PARIS 18 DE DICIEMBRE.

Una carta dirigida desde Milan al *Constitucional* contiene lo que sigue:

En el momento de cerrar mi carta se me asegura que el gobierno austriaco está muy firmemente dispuesto á no dejar hacer innovacion alguna en las provincias danubianas, á menos que la primera base de estas innovaciones sea la aceptacion de un príncipe de la familia imperial de Austria para soberano del nuevo Estado que trata de crearse en estas provincias. Por el contrario, si esta proposicion fuese aceptada por las potencias interesadas, el Austria se decidiria á entrar francamente, y en caso necesario como parte beligerante, en la alianza occidental.

*Egipto.*—El virey ha recibido con gran pompa á la comision del canal de Suez. M. Fernando de Lesseps, provisto de poderes de S. A., ha sido quien ha hecho la presentacion. Todas las tropas estaban sobre las armas.—Saïd-Bajá dió muestras de mucho talento, gracia y oportunidad. Refiérese que habiéndole dado las gracias el presidente de la comision por la acogida que habian recibido con las siguientes palabras: «Nos recibís como á príncipes», contestó el virey:—¿Y no es acaso verdad que sois los príncipes de la ciencia?

Despues de haber elegido á M. Conrad para su presidente, y mientras esperan que los trabajos preparatorios queden terminados, los individuos de la comision han salido para el alto Egipto, á peticion del virey, para estudiar allí ciertas cuestiones relativas á la navegacion del Nilo. A su regreso, la comision se dirigirá inmediatamente á Suez.

En el istmo se han ejecutado ya trabajos preparatorios, y resulta de las escavaciones hechas por

MM. Aivas y Nottinger, á diez metros de profundidad y á cercanas distancias, que los terrenos son en general arcillosos, y que presentan por consiguiente excelentes condiciones para la conservacion de los ribazos del canal proyectado.

— Escriben de San Petersburgo con fecha 10 de diciembre:

El emperador en una de sus últimas órdenes del día, ha espresado su gratitud al duque Jorge de Mecklemburgo-Strelitz por la manera con que ha llevado á cabo las comisiones que se le habian confiado. Si no nos engamos, el duque ha hecho recientemente un viage á Alemania.

Desde el regreso del emperador han vuelto á empezar las acostumbradas revistas de inspeccion. Actualmente no hay aqui, con respecto á infantería, mas que tropas de reserva, habiendo comenzado dichas revistas por el regimiento de reserva de Lituania.

Las dos divisiones de granaderos que se encuentran en Crimea no están comprendidas en el cuerpo de ejército encargado de defender la meseta de Bachi-Seraï, sino que están apostadas detras de este cuerpo, por la parte de Eupatoria, y tienen el encargo de cubrir la carretera de Perekop. Actualmente se encuentran en estas posiciones ocho regimientos de granaderos, cuatro de infantería, cuatro batallones de milicia y dos brigadas de artillería.

Por lo demas, las cartas de Simferopol anuncian que hasta fin de octubre se tuvieron muy serios temores de verse en la precision de evacuar esta ciudad si el enemigo hubiese avanzado por la parte de Eupatoria.

El *Inválido* dice que el ataque de los ingleses contra Gheisk (mar de Azoff) fué rechazado, y hasta pretende que no hubo mas incendio que el de sesenta y dos gavillas de heno.

Durante las últimas semanas, el periódico militar ha publicado en distintas ocasiones fallos de consejos de guerra castigando con la degradacion á oficiales culpables de sustracciones é infidelidades cometidas en el ejercicio de sus funciones.

#### Partes telegráficas particulares.

Paris 15 de diciembre.

El *Sun* publica un parte de Viena, en que se dice que ninguna noticia se ha recibido aun en esta capital relativamente á Kars.—Esperamos, dice este periódico, que esta ciudad continuará resistiendo.

— El *Morning Chronicle* refiere que, segun se dice, el baron de Langenau, embajador austriaco en Estocolmo, aconseja á la Suecia que adopte la política de Alemania con preferencia á la de las potencias occidentales.

— El juéves hubo en Lóndres un largo consejo de gabinete.

Idem 17.

San Petersburgo 16.—Kars se rindió el 28 de noviembre, quedando prisioneros de los rusos Vasif-Bajá, ocho bajaes, el general Williams y la guarnicion.

El *Constitucional* publica una correspondencia de

Viena en que se dice que la Rusia propone actualmente la verdadera neutralizacion del Euxino.

— No se ha recibido parte de Madrid.

Idem 19.

El *Monitor* de hoy contiene un decreto nombrando para la legion de honor á varios empleados superiores que tomaron parte en los trabajos de la esposicion.

— Un parte de Estokolmo, fechado ayer, dice que corria el rumor en esta capital de que anteayer se habia ratificado el tratado ajustado por la Suecia con las potencias occidentales.

— El *Morning Post* de ayer dice que las instrucciones dadas por el gabinete de Viena á M. Esterhazy, embajador austriaco, le prescriben que regrese inmediatamente despues que esté seguro de que la Rusia no acepta las proposiciones que se le han hecho.—El *Globe* espera que la Rusia aceptará.

— Un parte de Berlin, fechado ayer, anuncia que el gobierno ingles ha pedido esplicaciones al gobierno austriaco, con motivo de la reduccion del ejército.

— En la primavera próxima se estenderá á todas las provincias polacas la organizacion de druschines, ó milicias nacionales rusas.

— He aquí el resúmen de los periódicos extranjeros recibidos esta tarde en Paris:

El noticiero de Hamburgo asegura que M. de Nesselrode ha declarado que la Rusia consentiria en entrar en conferencias relativamente á la paz, pero sin permitir que se atacase su honor de gran potencia por medio de la limitacion de su soberanía sobre su propio territorio.

— El *Mornign Herald* encuentra insuficientes las condiciones propuestas á la Rusia en el *ultimatum* del Austria.

El *Times* insiste hoy en la necesidad de reforzar las tropas de Omer-Bajá con una division del ejército aliado.

Paris, viernes, 21 de diciembre.

El *Diario de los Debates* dice que el testo del tratado ajustado entre las potencias occidentales y la Suecia supone un artículo secreto.

El *Constitucional* encuentra que este tratado tiene grande importancia: el *Pais* opina del mismo modo, y dice que la comision confiada á M. Glasenapp relativa á las pesquerías en las costas de Noruega puede producir reyertas.

En Brest se hacen preparativos para considerables armamentos; tambien se prepara en dicha ciudad un campamento de 20,000 hombres que deberán embarcarse en la primavera próxima.

Paris, sábado, 22 de diciembre.

*Berlin, viérnes.*—Las proposiciones del Austria se comunicarán á la Prusia con invitacion de apoyarlas.

*Estocolco (Suecia) 20 de diciembre.*—El Rey Oscar ha concedido á los aliados la facultad de establecer hospitales y depóstos en su territorio.

EDITOR RESPONSABLE: D. Antonio María Salom.

REDACCION:

calle de la Herrería baja, núm. 27, cuarto principal.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP.